

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Deák Ferencz-ut. 12. sz. Ide intézendő a lap szemlémi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Melléklapja: „GÖMÖR-KISHONT T. E. VÁRMEGYE HIVATALOS ÉRTESETŐJE.”

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca 1. szám a. a könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatali előfizetés, hirdetés, nyilttér és egyéb felhatalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata 6 kr.
Bélyegdij minden beiktatás után 30 kr.

Nyilttér:

Egy sor 20 kr.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal. Az előfizetés legezészerűben posta-utalvány útján eszközölhető — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

Városunk iparos polgáraitól.

Egykor Gömörvármegye mai székvárosa ipar tekintetében elég jelentékeny helyet foglalt el. Annak a nagy, avagy annak legnagyobb része, melyvel polgárai bírtak, az iparból került ki. A dolgok természetes fejlődése szerint ma, a midőn sokkal rendelkezünk, mivel az ősök nem bírtak, az iparnak még magasabb fokon kellene állani, mint egykor. E helyett épen az ellenkező áll. Az ipar remélt haladása helyett régóta hangzik a panasz iparunk pusztulása fölött. Egyes ágai régóta gyéren jutalmazták a mester fáradságát s nem képesek többé új hiveket toborozni.

Ezeket a tényeket csak megerősíti az a politika, melyet városunk évtizedek óta követ, midőn igyekezett elérni azt, hogy polgárai más pályákon találjanak foglalkozást s így kárpótlást az iparnak parlagon maradt mezejéért.

Ez a politika, mely sok tekintetben igazolható, csak sietteté az ipar hanyatlását, mert másfelé vonta el azokat, a kiknek hivatása lett volna az iparos elődök jó hírét fentartani. Hová lettek a gubások, a csutorások, szüresapók, mivé lett a fazekas ipar? Hajdan Rimaszombatban ötvös ezék is volt, és hogy állunk ma e tekintetben?

Abban pedig nem lehet semmi kétségünk, hogy ipar nélkül városunk örökké piczi marad, mert sem nagy kereskedelmi központá nem tehetjük, sem mezőgazdaságát nem emelhetjük oly fokra, hogy 25—30 ezer embert kényelmesen eltartani bírja. Marad tehát az ipar, és pedig miután a nagy iparhoz nem értünk, de elég pénzünk sines hozzá, hogy gyárakat alapítsunk, ahhoz pedig nem vagyunk elég élelmesek, hogy külföldi tőkéssekkel meg tudjuk kedveltetni a Rima völgyének levegőjét — marad a kis ipar. Ennek

érdekeit kell az eddigieknél hatályosabb módokon fölkarolni

Iparosaink jó részt az ipar felszabadítását okozták minden bajért, mi reájuk szakadt. Pedig tévednek. Nincs a világon ipartörvény, mely a gyárak keletkezését el merné tiltani, pedig nekik ezek konkurrencziája árt legtöbbet. Ezekkel nem bírnak versenyezni s ezért pusztulnak el. E mellett ugy tesznek, mintha soha sem hallották volna a Aesop-féle mesét a vesszöröl, melyet magában bármely gyerek játszva tört szét s a vesszőnyalábról, a mely kifogott még a férfi erején is.

Daczára annak, hogy a czeheket kívánják vissza, csak nehezen bírhatók reá, hogy saját érdekükben összeálljanak s ha összeálltak együtt is működjenek. Ez gyöngeségüknek kulcsa. Egyedül nem állhatnak a viharok ellent, vállvetve működni pedig nem akarnak, mert mindenik jobbnak, okosabbnak tartja magát társainál. Egyetértést és kölcsönös bizalmat pedig beléjük semmiféle törvénnyel önteni nem lehet. Hová fog ez vezetni, azt más országokban, hol a kis ipar csaknem teljesen elpusztult, megtanulhatjuk. Pedig nekünk a kisiparos osztály nemesak helyi, hanem országos szempontból is szükséges.

Csak egy mód van, a mely mellett magukat fentarthatják, az a szövetség. Ez uton olcsóbb hitelre, olcsóbb és jobb nyers anyagra tehetnek szert, árúik keletét közös raktár fölállításával jobban biztosíthatják.

Nagyon itt van végül annak ideje, hogy ezt gondolóra vegyék. Tekintsék szolnoki, nagyvárad, szegedi stb. pályatársait és okuljanak példájukon. Az a kérdés, akarnak-e boldogulni mint iparosok? ha igen, akkor el kell fogadni azt a tanácsot, mely a szeptet fején találja, bárholnan jó is.

Mondjanak le végül az örökös panaszról és

Csillag kihúny majd, fut a felbő,
S harmatos, édes hajnalon
Oh higyjuk, szent követje eljő:
A kegyelem, az irgalom.

Róna Lajos.

Dévidéki és alduna kirándulásom.

IV.

Orsova. Vaskapu. Ada-Kaleh.

Orsova hatalmasan fejlődő vidéki város, élénk forgalommal, pezsgő városi élettel. Szép és alkalmas fekvése folytán hivatva van az Aldunai kereskedés gőcpontjává válni s bizton reménylen, hogy az Alduna szabályozásának befejezte után eddigi fokozatos haladása rohamossá válik s hazánk egyik első rangú forgalmi helye leend. A Dunapart most is igen élénk, raktáraiban nagy a mozgalom. A Dunára néző hazai jelenlegi fejlődő stadionának hű képét tüntetik fel, a csinos nagyvárosias házak mellett ott állnak a régi egyszerű kis lakócskák, kellemes és izléses partocska közelében a még nem rendezett rakpart vár rendezésre. Maga a város a Dunától kifelé lassan emelkedő lejtőn épült, fontzéai a Dunával futnak párhuzamosan, mellékutcaikat ezeket szelik keresztül. Hazai csinnal épültek, rendesek és tiszták, de monumentalis épület alig van közöttük. — Magyar szót igen keveset hallottam, de azért több ízben tapasztaltam, hogy hazánkban hű fiaik laknak a városban. Már maga az a páratlan vendégszeretet is, melylyel fogadtak, meggyőzött bennünket, hogy ilyenre csak magyarul érző szív képes. Szíves kalandaink vezetése mellett kocson mentünk a Vaskapuhöz. — Elhaladva Uj-Orsova mellett, Románia határához értünk; e határt román részről egy meredek sziklafalra festett felirat, mely ez egy szóból áll „Románia” már messziről feltűnően jelzi. E szikla alatt folyik a határtképző patak, melyben, mint minden hegyi patakban, néha alig van víz, esőzések, záporok alkalmával azonban nagy mennyiségű törmelék, hoz le, s folyton szélesbíti, változtatja medrét, s az így keletkezett hasznavehetetlen sziklatörmelékkel borított kis terület, sokáig képezte az egyvezekedés tárgyát a határ megállapítása alkalmával. — A patak mellett mindkét oldalán vámbázak állanak, a magyar határt esendörök őrzik, míg a román oldalon egy vitorla vászonba öltözött, nem épen katonai kinézéssel bíró „doroboz” szuronyos puskával teljesítette a rendőri szolgál-

lást. A román határon ott lengt a román zászló, a miénkről hiányzott; pedig oly jól esett volna látni trikolorunkat, hogy jelezze itt végződik, avagy itt kezdődik a magyar föld.

Közvetlen a határ mellett van Verciorova román község; az iskola falain a földgömb, Románia térképe a Dobruđa van felrajzolva, előtte állnak a tornaszerek; midőn átutazunk, akkor is erősen tornasztek a községi gyerekekből kikerült önkéntes tornászok. A községből kiérve már messziről feltűnt, hogy a szerb parton büszkén leng nemzeti zászlónk, hirdeti azon kiváló jelentőségű feladat megoldásának folyását, mely feladat keresztül vitele osztályrészenkél jutott. A zászló mint a diésőség jelvénye láttára örömmel dobban meg minden magyar szív, mert e jelvény alatt tör össze nemzetünk a dunai hajózás legnagyobb akadályát: a Vaskaput.

Ott álltunk meg előtte, forr a Duna egész szélességében, 800—1000 méter hosszban haragosan ütköznek meg hatalmas habjai a kiálló szirtéken, nem egyes kiálló sziklák ezek, de valódi szirttenger. Alacsony vizállásnál Magyarország összes vizeit magában foglaló Dunánkon száraz lábball át lehet menni, mint vezetőink, e vidék régi ismerősei állították. A szabályozás nem is bántja e sziklaerdőt, meghagyja továbbra is természetű esodának, hanem a szerb parton as egy 80 méter széles csatornát. Csodálattal eltelve tértünk vissza, hogy az occupált Ada-Kaleht megzemléljük. — Két török evezős gyakorlott karjai repitettek át ladikon Uj-Orsovára (Ada-Keleli). Két kapu s több sikátoron keresztül haladva értünk be a fallal és sáncokkal körülövezett városba.

A főuteza alacsony, gyege szerkezetű házakból áll, csupa kereskedés és kávéház; a kereskedésekben dohánnyt, rózsaoajlat, himzett papucsokat, csibukokat s keleti esecsebecsüket árulnak, a kávéházakban pedig a jó török kávé mellett izletes befőttökkel, szultán kenyérral, stb. is kínálnak. Meglehetősen számu török szüresálte minden kávéházban a feketét, pedig a kis helynek, melynek lakóit 200-ra teszik, négy kávéháza van.

Mi is leültünk e kis keleti bazár egyik kávéháza előtt, s rövid idő múlva kávésnak aranyozott kis esészekben felszolgált a valóban izletes fekete kávé. 2—3, sőt nénelyük 5 esészével fogyasztott el e kellemes italból, minek csak akkor volt némi szokatlan íze, ha mohó ivás közben a kicsike esése fenekére üledgett aljból egy kevés nyelvünkre jutott.

S z i n h á z.

Halmay Imre társulatát, mely két hét óta a legszebb erkölcsi sikerrel működik városunkban, közönségünk meglehetősen pártfogolja; azt hisszük az utóbbi nyolcz év óta most távozik el az első színigazgató — deficit nélkül. E minden tekintetben örvendetes eredménynek két oka van: egyik, hogy a lapunk mult számában is kifejezett nézetünk szerint a társulat szolid s pályájukon lelkesedéssel esüngő tagokból áll, kiknek legnagyobb része ambícióval játszik, minek az a következménye, hogy az elő-

T Á R C Z A.**Traviata.**

..... És szölt a férfi: száz szem figyelmez
Ha elosonok hozzád, utamon;
Oh, tudod-e, hogy mit jelent ez
En mezzokogott vétkes anyagom?
Oh, tudod-e, hogy hallgatagon türöm.
Ha úton-útfélen ér a vád:
Ha rám susogják hogy te vagy a bünöm,
Ki az erényt is megpritanád.

Szép nap virradt; a szentegyház harangja
Ünnepre zúgott; népre nép tolt.
Püspök misézett, szent zsolozsma hangja
Gomolygó tömjén illatába fült.
Oltár elé, hol száz szál gyertya lángolt,
Alázva hajtám e gyarló fejet.
S a perez, midőn a szent olaj alá folyt,
Mégült egy hosszú, hosszú életet.

Hirdetem Isten malasztos igéit
S a templom buzgó nyája rám figyel.
Oh nem, ne hidd hogy elvesztem az égit,
Bünhődik e szív majd, ha bünhődni kell.
Elzúzná ez onlatag testet a lélek,
Ha bünösségtől összerontatott,
De a helyett áldalak, vidulok, élek,
Láthatva téged s gyermekeim amott.

Meglásd te csak, ha jön az éjjel
S ajkink fohászra felriad.
Ránk néz az ég csillagszemével,
Meglásd, meglásd majd az alatt
Ránk néz az ég, — az Úr kegyelmes
Bár végnélkül hatalmas is,
Meglásd szívem, ki neki kedves,
Ha tegnap az volt, az ma is.

Jöjj hát időbb, oh térdre, térdre,
Ez ágyhoz én itt, és te ott,
Szálljon imánk az Úrhoz érte,
Ki még mindig meghallgatott.

adások átlagos nívója jó még abban az esetben is, ha nincs minden szerep megfelelő kezében, s így közönségünk, melynek közönye közmondásos, e máskülönb leg-alaposabb kifogásra nem hivatkozhatik; — másik az időszak, melyet az igazgató igen helyesen tudott megválasztani. Mert minket rendszeren akkor szoktak felkeresni a társulatok, mikor ezer ok miatt még a művészetpártoló közönség sem járhat mindennap a színházba. E két fontos körülményhez hozzájárul harmadikul az, hogy Halmay tökéletesen helyes tapintattal többnyire oly darabokat adott elő, melyek egyfelől az ország nagyobb városaiiban sikert arattak, másfelől a mi színpadunkon újdonságnak tekinthetők. Ily körülmények között sem a közönségnek sem a pénztárnak alaposabb panaszra oka nem lehetett, miért a búcsú mindkét fél részéről szívélyes.

A lefolyt héten a legkiválóbb előadás a „Nagyimama“ Csiky G. kitünő vígjátéka volt, melyben Nikó Lina excellált. Szeretreméltósága egészen elragadta a közönséget, nem egy jelenetben köny esillogott a szemekben s művészetének jutalmául nyílt színen is több ízben tapsot aratott. Partnerei is jók voltak, különösen Kissné Breznai Anna, ki Márthat játsza rokonszenvesen. A férfiak közül Deák és Veselényi vállaltak ki, mind ketten sikerült tipikus alakokat mutatván be. Egy szóval ez előadás volt fénypontja a társulat itteni működésének.

Sok igyekezettel mutatták be Gabányinak az „Apósok“ című vígjátékát is, de nem pusztán a szereplők hibája, hogy jóval gyengébb sikert értek el. Az egyes darabok bírálata nem tartozik feladatunk körébe, de konstatáljuk a hatást, mely a darab rovására volt fogyatékos, habár Boross, Deák és Veselényi minden igyekeztüket felhasználta a színpadi siker elérésére.

A színe került operettek közül a Margó Zelma jutalmára előadott „Szép Heléna“ aratott legnagyobb sikert. A jutalmazott művész helyesen eszelekedett, midőn a régi, kedves zenéjű operette félelevenítése által a szép színi közönségnek kedélyes estét szerzett. Összevágó, gördülékeny előadás emelte a sikert, melyben a jutalmazott művésznőn kívül (kit tisztelői egy gyönyörű esokorral leptek meg) teljes elismerést érdemelnek Rác Gyula tenorista, közönségünk régi ismerőse, ki a most folyó idényben először lépett föl, románczával zajos hatást kelteve, továbbá Boross (Menelausz), Deák (Calchas), Nikó Lina és Veselényi. — Kiss Pista jutalmára az „Üdvöske“ adatott. Régi jó darab, melyben a közönség sűrű tapsal jutalmazta Kiss Pistát, Margó Zelmát és Deákot. Sajnos, hogy ez alkalommal kevesen voltak a színházba, holott Kiss Pista éneke és játéka megérdemelte volna a nagyobb pártfogást. A „Kassai diák“ keddi előadása sem volt valami népszerű, igaz, hogy a darab sem nagyon népszerű; alakjaiban nincs meg az operettekben szükséges elevenség, esapán Nikó L. és Boross mókázta egy kissé; mi a közönséget némi kedvre derítette. Rác Gyula és Margó Zelma szépen énekeltek. Több-kevesebb sikerrel adattak még a „Suhancz“ és „Szegény Jonathán“.

Helybeli hírek.

Az új évnegyed alkalmával tisztelettel kérjük olvasóinkat, hogy előfizetéseiket helyben kihordónk útján nyugtánk ellenében, vidéken meg postautalványon megújítani sziveskedjenek.

A kiadóhivatal.

Zsinati képviselők választása. A rimaszombati evangélikus egyház közönség mult vasárnap tartott gyűlésében szavazott a zsinati képviselőkre. Az esperességi értekezlet jelöltjei: Glauf Pál főesperes és Kubinyi Akadár esperességi felügyelő, a tanári karból Hörk József theologiai és Pákh Károly iglői tanárok nyerték meg ezen egyház egyhangú szavazatát. — A keresztény, alsó iskolák egyháza s a helybeli gimnázium legközelebb ugyanezen jelöltekre szavaztak.

Kívánsiák voltunk megtudni, mikép főzi a jóízű feketét megnyerő arcú kávéunk, néhány befőtt vásárlása után bevezetett a főzőhelyre, török-magyar-német-oláh-szerb összetett nyelven és mimika segítségével megmutatta a külön ezelra pörkölt kávé. Lágon van ez igen lassan pörkölvé s nem lesz pörkölés után fekete, hanem alig különbözik eredeti színétől. Aztán rendkívül finomra őrli vagy törli s így adja be a forró vízbe a cukorral együtt. Az így főtt kávé szolgálja azután fel, miből rövid állás után leülepszik az alja. Orsovai kalauzaink kifejezték abbéli gyanújukat, hogy az „alját“ néha-néha felhasználják, a mi mindenesetre az izlettesség rovására megy.

A sziget rendőrsége egy szuronyos törökből áll, ki fapapusba bujtatott mezitelen lábbal örködik a sziget nyugodalma felett, különben azért áll ily gyenge lábón a rendőrség, mert tudják, hogy nyugodtan alhatnak, örködik feléjük monarchiánk, egy század katonaság állomásoz a szigeten, parancsnokuk volt a szigetről szeretetreméltó kalauzunk.

A kit az adó nagysága bánt, avagy a katonai kötelezettség alól ki akar bujni, álljon be adakalehi muzulmánok, megszűnik adózni pénzzel és vérről. E tekintetben valódi arany-korszakot élnek. A mellékutczák piszkos sikátorok, szemétdombbal tele, de annál nagyobb tisztaság a házakban s a minden házat körülvevő kertben. Minden ragyog a rend és tisztaságtól. Szives kávéunk bevezetett lakásába is. A falon felül fapoleczokon állanak az edények, többnyire erősen diszített tányérok, eszék, bögrék stb.; köröskörül alacsony kereveteik képezik a butorzatot, a szobát szőnyeggel borítják. A fűrdőszoba deszkával van elválasztva a lakószobától. Gyönyörű ládában állt egy másik szobában a női kelengye, gyöngyházzal volt a legváltozatosabb alakokban s aranyozott virágokkal ékesítve. Mint hallottuk, három felesége van, ezeket természetesen nem láthattuk, de láttuk igazán kedves s gyönyörű szemű gyermekeit: Mustafát, Ibrahimot és Eminét.

Mecsetjüket is megtekintettük, nagyon egyszerű és szegényes. Szőnyeggel van borítva a padló, magas szőszék áll a mecset egyik sarkában, a falakon mindenütt török írás látható. Leszámítva a nőknek elrekesztett sűrűn rácsolt részt az egész mecset üres. A mecset úgy látszik a helyi falnak egy részét képezte, mert alatta egy várkapu van, melynek falába egy tábla van illesztve török felirattal, mit Antal nevű százados magyar és német

Helyettesítés. A Szentmiklóssy Gyula előléptetésével üresedésbe jött vármegyei ellenőri állásra, addig is, míg ez az állás közgyűlési választás által betölthető lesz, főispán ur ő méltósága Pongrácz Pált nevezte ki helyettes pénztári ellenőrre. — Vármegyénk alispánja pedig Török Gyula III. aljegyző helyére a hivatalos teendők ellátásával Bányay Ferencz nyugalmazott főszolgabíró bízta meg. Török Gyula ugyanis hadkötelezettségének leszolgálása végett Lőcsére távozott s ehhez képest egy évre szabadság időt kért.

Halálozás. Ecsesgyh Ferencz helybeli ügyvéd neje: szül. Hirsch Francziska mult hó 23-án 69 éves korában elhunyt. A megboldogult temetése 25-én nagyszámú közönség részvétele mellett ment végbe.

Diszced. Említettük már más helyen, hogy a boldogult Andrassy grófok arczképének leleplezése alkalmával a vármegyei törvényhatósága diszközgyűlést tart. Ugyancsak ebből az alkalomból f. hó 26-án fényes közebédet is rendeznek a megyei székvárosban. Az ebéd — melyen a vármegye bizottságához nem tartozó urak is részt vehetnek — a „Három Rózsa“ nagytermében lesz. Egy teríték ára 6 frt. A rendezőség élén megyei notabilitások, továbbá a polgármesterek és szolgabírák állanak, akik a résztvevő öhajtok számára aláírási ivatek nyitottak. Az ivatek már f. hó 10-ik napjáig be kell, hogy szolgáltatva legyenek Lukács Géza urhoz, mint a rendező bizottság jegyzőjéhez; tehát sietni kell az iratkozással.

Vadászat. A rimaszombati vadász-társaság tagjai a szezon megnyitlta óta naponként üzik a nemes sportot. Mult vasárnap megyénk alispánja Boross és a László a szabadkai erdőn egy gyönyörűen kifejtett vadkant lőtt. Mindamellett, hogy a vadász-szeresene nem általános, az idei szezonban már több alkalommal kísérte siker a kirándulásokat.

Mennyi lesz a pótdó? E kérdés foglalkoztatja városunk képviselő-testületét, de a megoldás még jó messze van. Annvít az elejtett szavakból sejteni lehet, hogy az eddigi paradicsomi állapothól nem fog megtörténni az átmenet a várható fokozattal. Akkor deficit nehezedett a városi közönség vállaira, hogy a szükséglet teljes fedezésére legalább is hatvan perczentes pótdó volna szükséges, mi által városunk egy csapással az ország legtöbb pótdóval bíró városai közé süllyed. Legtöbbit a leányiskola és a szabadkai mentelep igényelnek. Csodálkozunk városi atyáink bölcsességén, kik a pótdó behozatalától több mint egy évtized óta irtóznak, mi által azon kellemetlen helyzetbe sodorták önmagukat is, hogy a perczent meglátározásában kénytelenek a legmagasabb meglepetésben részesíteni adózó közönségünket. Most azon fáradoznak, hogy az óriási hiány fedezésére a jövő évben csak harminczöt perczentre srófolhassák le a pótdót, a mi ha sikerülni fog is, nem nagy köszönet lesz benne, mert az elvesztett paradicsombeli állapotra a város fejlődésével járó igények következtében többé soha sem lehet visszatérni s így nem marad hátra egyéb, mint fizetni, vagy naponként hallgatni Andrási baesi ajkairól: ki ad többet érte?

Új színtársulat Rimaszombaton. Még be sem fejeztük a Halmay-idényt s már is új színtársulat kér beocsátást városunkba. Valami Fábian nevű igazgató szándékozik felújni sátorát. Mi őszinte jó indulattal viseltetünk a színészek iránt, de ismerve körülményeinket, ezuttal nem ajánlhatjuk egyetlen társulatnak sem, hogy ide jöjjen. Nem csak az elhívoztak iránt való jó emlékezet ösztönöz e véleményünkre; hanem azon körülmény is, hogy a mi közönségünk igényei kényesek s így egy oly társulat, mely állandó téli tanyát nem bírt magának szerezni, nálunk vajmi esélyvel reményekkel kezdhethet vállalatába. Próbáljon Fábian, de fontolja meg tisztelemmel, hogy mibe kezd.

Ritka jó alkalmat nyújt Lőfkovits Lipót férfi- és női divatru üzlete különféle, de különösen a mai idénynek megfelelő árak elárúsítása által. Női felöltők, kabátok, muffok, gyermek- és leányfelöltők, férfi-, gyermek- és női kalapok, cipők, fehérneműk, Jäger-

nyelvre fordított, e fordításokat jobbról és balról a török tábla mellé illesztő — A magyar így hangzik:

„Mindenkinek imé nyitva
A szerenese fényes útja . . .
Sok nagyot tett életében
Mint sok mások jobb időben.
Tiszta, az év embere volt;
Nagy, erős, sok várat tiport,
Jóltevő az emberekkel.
Kik tettét nem feledték el.
Szerenésje kétszerre
Milon e várat is bevette
A hatalmas Mahnud szultán
Bövitgetett birodalmán
Nagy folyóhoz hasonlóan,
Soha se légy te nyomorban,
A világon sok jót teve
„Mahmud Khán“ még ma is neve:
1739.

E rövid „Mahmudot“ dicső vers Ada-kaleh elfoglalása alkalmával falaztatott be a vár kapujának falába. E kétszeres fal által megerősített sziget, melyet minden oldalról a Duna Budapest közt lévő szélességében övez körül, akkor mindenesetre elsőrangú erősség volt, elfoglalása által a hatalmas Mahraud sultán „szerenésjét kétszerre“ — Ma már rom. — Esteledt midőn elváltunk a szigetről, ladikon kocsainkhoz visszatértünk. — Az Orsova végén levő ezülszerű csinos korona kápolnában áhitattal léptünk be, s rövid időzést után Orsovára tértünk vissza, hol a szives orsoviaiak a dunaparton lévő parkban kedélyes bankettet rendeztek, melyen az orsovai szép hölgyek is megjelentek, s vidám hangulatban, természetes, hogy a toasztok sora el nem maradt, töltöttük el a késő éjjele nyúló estét. Az együtt lévő társaság egyhangulag elhatározta, hogy másnap in corpore Herkules fürdőbe randulunk.
Perjessy László.

A régi jó világban.

Amelyik időből én ezt a történetet írom, az az idő már régen elmúlt; akkor még nem voltak az emberek annyira felvilágosodva, mint manapság; sok olyan dolgot elhittek, a miket mi legföllebb is megmosolyognánk.

ingek, nadrágok stb. nagy választékban és igen olcsó árakon kaphatók ebben az előkelő üzletben. Ajánljuk olvasóink jóindulatú figyelmébe.

Vármegyei újdonságok.

A vármegyei állandó választmány f. hó 13. 23. és 24-ik napjain ülést tart, melyen az őszi közgyűlés tárgyait fogják előkészíteni.

Őszi közgyűlés. A megyei törvényhatóság ez évi őszi közgyűlésének határidejéül, főispán ur ő méltóságával egyetértőleg, október hó 26-ik és következő napjait tűzte ki vármegyénk alispánja A köztanácskozás és elintézés kiválóbb tárgyait az alkalommal a két megboldogult Andrassy gróf arczképének ünnepélyes leleplezése, — az 1892. évi vármegyei költségvetés megállapítása, — az 1892-ik évi virilis bizottsági tagok névjegyzékének bemutatása, a jövő évben szükséges vármegyei pótdók megállapítása és még egyéb közérdeklő ügyek fogják képezni. A vármegye elhunyt két nagy nevű fiának arczkép-leleplezési ünnepélyén — mint értesülünk — az Andrassy grófi család teljes számmal jelen lesz a vármegyei székvárosában.

Rendkívüli közgyűlés. A kishonti evang. esperesség folyó hó 6-án Rimaszombaton esperességi gyűlést tart, melynek tárgya a zsinati képviselőkre, az egyház községek által benyújtott szavazatok felbontása s a megválasztott zsinati képviselők kiküldetése lesz.

Magas vendégek. A vármegyénkbeli hercegi kastélyokban most egymást váltják a fényesnél fényesebb vendégek, kikről tudósítók a következőket írja: A bolgár fejedelem fenséges anyja: Clementina herceggasszony szeptember hó 24-én délután 4 órakor érkezett Pusztamezőről Pohorellára, 26-án kikocsizott egész Zlatnág; ott leszállya a kocsiról, az erdő alatti uton gyalog ment vissza Pohorellára. Utközben megtekintette a gyárakat, melyek közül különösen a mándorhuti Bessemer-gyárban mulatott hosszabb ideig; 27-én este azután eltávozott a Garamról. Előtte való nap pedig gróf Hoyos utazott el Pohorelláról. Ezen a napon azonban érkezett helyébe egy más nagyúri vendég: gróf Szapáry Péter, a ki szintén részt vesz a szarvas-vadászatokban. A belga királyné eljöveteleének híre, ugy látszik, nem bizonyul valósnak. Hogy a hercegi udvar még meddig marad vármegyénkben, az bizonytalan. Az itt tartózkodás attól is függ, mennyire marad kedvező az időjárás a vadászatokra, melyben a magas urak most majdnem naponként részt vesznek. Eddig mindössze 8 szarvas került terítékre, melyek közül id. Agost herceg egymaga három lőtt: ifj. Agost herceg egyet, gróf Hoyos pedig négy darabot terített le.

A Kiskőrös f. é. szeptember 19-én tartott jótékonykedő működési színi előadás tiszta jövedelme: 42 frt 80 kr. volt. Jegyekből befolyt 70 frt. Felülfizettek: Schmidt Bernát 3 frt., Bobók Tivadar, Maléter Albert, Mersitz Ignác és Prányi Vilmos 1—1 frtot. X. Y. 30 krt. — Kiadás volt 34 frt 50 krt.

Helyesen. Roth David rimaszécsi kereskedő leányát Hermína kisasszonyt, eljegyezte Hartmann Elek szilágysimonyi lakos.

Madarász Erzsébet k. a. új népszínműve, az „Hűs mester“, mint a fővárosi lapokban olvastuk, szép sikert aratott mult hó 26-án a budapesti népszínházban.

A görögországi agrársz-egylet folyó évben két versenyt rendez, a kölyök verseny október hó 3-án, az elegy verseny október hó 24-én tartatik meg; találkozási hely a simonfi malomnál délelőtt 9 órakor. A versenyekre győvezéremek Ragályi Kálmán; rendes bírákúl: Putnoky Mór, Hámos Aladár és Farkas Zoltán; pótbírákúl: Draskóczy László és Ragályi Gyula urak választattak meg. — A sport kedvelő közönség a versenyekre tisztelettel meghívatik.

Dobsza város közrendészeti szabályrendeletét, mely f. é. márczius 18-án kelt, a m. kir. belügyminiszter egy most érkezett rendeletével megerősítette.

Ezernyolczszázharminczegyedik esztendejében az Urnak, nagy csapás nehezedett erre a mi sokat szenvedett népünkre; eddig még soha nem hallott rémséges hír szalmodt be az országot; a kolera híre. Bezzeg volt riadalom! Az emberek azt sem tudták mitévők legyenek. Hasztalan volt minden védekezés, aki egyszer rosszul lett, pár óra mulva már ki volt terítve a koporsóban. Még az orvosok is megrémültek; alig akadt közülök egy-kettő, aki el mert volna menni a koleras-beteghez.

Ebben az időben történt, hogy az eszüket vesztett polgárok valóságos lázadást rögtönöztek nemes Rozsnyó városában. Egyik tudákos társuk, valami Dolák György nevű részeges ezizmadia mester, azt fundálta ki a fejében, hogy a „patikáriusok mérget öntöttek a kutakba, meg a vízvezető csövekbe, e miatt vagyon rajtuk ez a rettenetes nyavalyás állapot.“

No hiszen, több sem kellett a kétségbeesett embereknek! Mint mikor a tüze olajat öntenek, úgy lobbant lángra szívükben is az elfojtott szenvedély tüze. Mindenki ajka boszut kiáltott. A fanatizált nép — mint százkarú polyp — emelte fel kezét fenyegetőleg. Jaj azoknak, kikre a babona kimondá sújtó ítéletét!

Az utczákon, főtéren szemlátomást sokasult a zajongó tömeg; úgy verődtek össze, mint haragos felhők az égen. Valaki azt kiáltotta, közülök: „Atyámfiai, üssük agyon a patyikusokat!“ Erre száz meg ezer torok ordította utána: „Üssük agyon!“

Rémület fogta el a jobb érzésű emberek szívét, s lett újabb zavar, újabb riadalom; nagyobb, rettenetesebb az előbbinél. A városi magisztrátus kétségbeesve látta, hogy a feldühödt népet nem lesz képes most már visszatartani brutális szándékától; ez ledönti, összezuza az utzában álló akadályokat. Hasztalan állította fegyverbe rendőreit, azok mindig esufosan visszaverettek, valahányszor támadólag léptek fel a polgárok ellen. Nem volt többé hatalom, mely őket szétoszlásra bírja.

Ezalatt a város gyógyosztárát bezárták; de mi volt az a bezárt ajtó egy ilyen dühben kéjelgő tömegnek! Pozdorjává törték azt. Malaráz gyógyosztárát teljesen megsemmisítették; a polezokat, állványokat fejszékkel hasogatták szét, semmi sem maradt ott épségben. — Nagy szerenese volt, hogy a gyámol nélkül maradt család elmenekülhetett a gyilkolni kész polgárok elől.

Mikor már nem volt mit összerombolni a gyógy-

Viriliszek. A vármegyei legtöbb adót fizetők 1892-iki névsorát a „Hivatalos Értesítő” mult száma hozza. A mindösszevéve 178 virilis közül a legelső ilyen sorrendben következnek: Gróf Andrássy Géza 10437 frt 17 kr. — *Dr. gr. Serényi Béla 8363 frt 02 kr. — Dr. Schopper György m. püspök 3386 frt 83 kr. — Báro Luzsénszky Henrik 2548 frt 18 kr. — Heinzlmann Emil 2541 frt 07 kr. — Szentiványi Miklós 2513 frt 02 kr. — Farkas Ábrahám 2387 frt 92 kr. — Radvánszky Károly 2086 frt 81 kr. — Br. Vay Aladár 1857 frt 60 kr. — Borbély László 1786 frt 13 kr. — Weisz Károly 1716 frt 50 kr. — Ragályi Ferencz 1646 frt 50 kr. — Sárközy Gyula 1359 frt 32 kr. — Forgács József 1328 frt 88 kr. — Szentmiklóssy István 1311 frt 53 kr. — Dapsy Vilmos 1291 frt 59 kr. Hamvay Zoltán 1250 frt 60 kr. — Samarjay János 1148 frt 27 kr. — Dapsy Béla 1066 frt 53 kr. — Bornemisza István 1062 frt 44 kr. Szentmiklóssy Aladár 1056 frt 59 kr. — Ifjabb Szabó László 1033 frt. — Fáy Barnabás 1022 frt 77 kr. — Hámos László 1007 frt 27 kr. — Vajda Ferdinánd 957 frt 39 kr. — A névsort 178-iknak Daxner István nyug. törvényszéki bíró, tiszlezi lakos zárja be 202 frt 52 kr. adóval.

Feltámadt halott. A lapunk megelőző számában e cím alatt közölt híreinkre vonatkozólag Bahéry János susányi tanító ur nyilatkozatot küldött be, melyben azt állítja, hogy a Babarik Márton (krátki) aláírással ellátott adásvételi szerződés datuma hamisítva van; e hamisításra vall az eredeti okmány keltezésén látható vakarás, az idegen kézírás, más színű tinta stb. melyet nem a szomszédbeli közs. tanító, hanem valaki más eszközölt. — Mi a tudósítást úgy adtuk a mint vettük. A vizsgálat kifogja deríteni az igazságot s mi csak örülni fogunk azon, ha a valódi bűnös kiléte megállapíttatik.

Nagyhirű tudós Csizben A fiatal eszű fürdőnek, mint lapunk tudósítja, a mult heten érdekes vendége volt: Dr. Boleman István, hazánk első bolneologia látogatta meg tanulmányozás céljából. A fürdő igazgatósága Imrédi Béla dr. egyetemi assistens értesítése folytán előre tudomást szerezvén a tudós látogatásáról, felkérte, hogy tudassa megérkezése napját, mire Boleman szívveljesen felelt, jelezve, hogy e hó 19-én Csizbe érkezik. A feleli pályaudvaron Dr. Szabó Samu várakozott a nagy hirű tudósra, kinek társaságában a jelzett napon csakugyan a zseme korn, de nagyreményű fürdőbe érkezett. Dr. Boleman ritka érdeklődéssel referáltatott magának a fürdő állapotáról s szakavatottsággal vizsgált meg mindent, megmondta véleményét s a fürdőhöz a legszebb reményeket kötö. Szerinte a legtöbb fürdőnek valóságos átka a fürdő vállalat és a magán vállalkozók közötti folytonos versengés és surlódás, s azt javasolta a fürdő igazgatóságának, hogy csupán a fürdő és társalgási, vagyis közhasználatra szánt helyiségek építésére szorítkozzék, a lakóházak építése pedig engedjék át a magánvállalkozóknak, mire első sorban a község és helybeliek vannak hivatalva. Nagy elismeréssel nyilatkozott a tudós arról a körülményről, hogy a vendégek a fürdő orvosán kívül még a megyei főorvossal is consultálnak, ki az idegy alatt többször látogatja meg a fürdőt. — Dr. Boleman látogatása folytán a fürdő jövőjében új korszak nyílhatik meg, mit mindnyájan a legőszintűbb szívvel kívánunk. Különben a fürdő szezonnak már vége van; a nyár folyamán alatt összesen 238 állandó vendége volt. — ezek közül nyolcz ingyenes és számos kedvezményes. Sokan távoztak el gyógyultan s többen a legszebb reményekkel telve áldják a gondviselést, mely a gyógyító forráshoz vezetett.

A murányvölgyi vasut létesítésében kedvező fordulat állott be. Lapunk mult száma hozta már, hogy Nagy-Röcze és Jolsva városok küldöttsége élén Kubinyi Géza orsz. képviselővel Baross közlekedésügyi miniszternél megjelent, kérve e vasuti vonal állami kiépítést, vagy ha ez nem volna lehetséges, pártfogását. A miniszter megígérte, hogy a vicznalis vasutaknál adható segély legszélső határáig elmegy, mert meg van győződve, hogy e vidék fejlett nagy iparára nézve ez életké-

szertárakban akkor egy elvetemült némbor: Kossovits Erzsébet, tájékozó szájjal szólította fel társait, hogy rohanják meg Hámos Pál kastélyát. A nép azt is megtette; megrohanta a már ekkor üresen hagyott kastélyt, mely a főtérre nézett homlokzatával. Itt betört a szobákba, termekbe, s el kezdett rabolni. Hegedüs István csakhamar rátalált a pénzes szekrényre; sok arany, még több ezüst és rézpenz volt abban halomra gyűjtve. Igazságos tulajdona egy köztisztelőben álló nemes családnak! — Hegedüs István molón zsebelte el az aranyokat betörő társaival, míg az ezüst és rézpenzt marokszámra dobálták ki az ablakon. Az alatt dühöngő tömeg egymást leteperve, vijongva és káromkodva kapkodta fel a széthulló pénzdarabokat.

Ezalatt a főnőbbs említett Kossovits Erzsébet behatolt Hámos Pálné öltöző szobájába, ott nagy sietve felvette magára az urnó legdrágább sel. emruháját s abban futott Szojka Antal nevű szeretője karjára a felnyitott ablakhoz, honnan rohögve kiáltotta le a zajongó népségnek: „Köszönjétek koldusok, mert én vagyok a kastély nagyszonyja! . . .”

Falrengető kacaj válaszolt a szentelen szavakra, mikor egyszerre csak tőmpa dobpergés hallatszott a város távolabb eső részéből.

— A katonaság! A katonaság! ordította a hirtelen megrémült néptömeg.

Iszonyú zavar támadt most közöttük; az asszonyok és leányok javszékeltve, a férfiak pedig botjaikat, fejszéjüket elhánnyva futottak szerteszét, ki merre tudott.

Mire a katonaság a helyszínére ért, már csak négy fosztogatót talált ott, névszerint: Dolák Györgyöt, Hegedüs Istvánt, Szojka Antalt és Kossovits Erzsébetet; ez utóbbi még mindig az urnó ruhájába volt felöltözve.

Megláncolták őket s úgy zárták el a város börtönébe.

Ebben az időben ifj. Hubay Pál volt a megye másod alispánja, ki három táblabíró társával, u. m. Lakatos Lászlóval, Jakab Adámmal és Mumhard Jánossal (mint választott „vörbírakkal”) még azon év szeptember hó 27-én kétéltálalt halálra ítélte az elfogott lázítókat.

Ilyen dolgok történtek abban a régi jó világban! Pál Gyula.

dés. Ily biztató nyilatkozat után az engedményesek s a két város megbízottai folyó hó 27-én Jolsván értekezletre gyűltek össze, hogy az érdekeltségnek Budapesten tartott gyűlésében kapott megbízása folytán a további lépéseket megtegyék. Megjelent ott Hámos László főispán ur ömélőszava is, ki e megvények érdekeit a legmelegebben hordja szíven s ki engedményi jogát átruházta a rendkívüli energiával bíró képviselőre Kubinyi Gézára, kinek oroszlan-része van a legújabb mozgalmakban. A részletes terv kidolgozása s a közigazgatási bejárás iránt az engedményesek intézkedtek s az érdekeltségnek Budapesten tartott gyűlésében kimondott aránya szerint az előmunkálati költségek kivették. Az előbbi teendőket Kubinyi Géza, az utóbbi a költségek beszerzését Mihálk Dezső, ki ez ügyben már régen lelkesen működik, végzendí. Bizton reméljük, hogy ennek a mozgalomnak sikere leend, mert oly lelkes egyének állanak az ügy élén, kik a közjóért fáradohatatlanul működni hogy tudnak, több ízben bebizonnyítják. Coburg herczeg uradalma, a rimamurány-salgótarjani vasműgyesület, Heinzelman Alfréd s a két városból áll az érdekeltség, ezeknek ugy anyagi, mint erkölcsi kötelessége istápolni ez eszmét, teljes erővel dolgozni létesítésén. Bizunk bennök, hogy az anyagiak mellett némi tekintettel lesznek a közsóra is, jelentéktelen finanziaális okok miatt gátló akadályokat a megelőbbi létesítés elé nem gördítenek. (Beküldetett.)

Tűz volt Tiszolozon f hó 24-én délután 3 óraker, amikor is a Rimaszombat felől jövő vonat mozdonya egy a vasuti vonal mellett fekvő házat gyújtott fel. A tűzoltóság azonnal a színhelyén termett s még esirájában fojtotta el a tüzet, mely az akkor egész nap dühöngő szélben könnyen végzetessé válhatott volna.

Vegyes hírek.

Küüntetés. Badinyi Hudoba Gusztáv bányatanácsost, kinek városunkban több rokona van, nyugalomba lépése alkalmából a király Ó Felsége a Ferencz József lovagrend adományozásával tüntette ki.

Iparügyek. A miskolezi keresk. és iparkamara szeptember 10-én ülést tartott, melynek jegyzőkönyvéből első sorban arról győződhettünk meg, hogy a rimaszombati és rozsnjóyi iparkamarai tagok távollétök által tündököltek s elmaradásukat még csak nem is igazolták, mielőtt arra lehet kövök ztetni, hogy az iparkamarai tagság csak ezim. — A jegyzőkönyv szerint a folyó évben a rimaszombati törvszék területén a következő új üzletek nyíltak meg: Zeman Kálmán (vegyes ker. Rozsnjó) Fischer (Bondi) Eszti Rimaszombat, Négyesi Árpád Rimaszécs, Baneth Soma Rozsnjó, Sárkány és Gömöri Dob-sina, gróf Forgách Irma táblauveggyár Ó-Antalvölgy, Mária Erzsébet ta-gyapot-gyár Kokova. Továbbá a következő bejelentések történtek városunkból: Gaskó Károlyné festőipar termékek elárúsítása, Braun Zsigmond üveges. Káposztás Józsefné kékfestő, Szűcs László könyvnyomdász, Dervarics János szabó, Uhljár János, molnár, Broczkó József cipész, Telgarecz János szabó, Adám László esz-madia.

Egyeszes zónaidő. Október elsejétől kezdve a vasutak, táviró- és postahivatalok az eddigi budapesti idő helyett egyeszes európai óraszámításhoz fognak alkalmazkodni. Ehez képest a rimaszombati helyi óra 16 perczrel előbb fog járni, mint a vasuti, ha csak t. i. amaz ehhez nem igazítják. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a táviratok fel- és leadási időjelzésénél ezen-tul a délelőtti órák római, a délutániak pedig arab számokkal lesznek jegezve.

Értesítés. A miskolezi női kereskedelmi tanfolyamba, mely tudvalevőleg f. é. október hó 1-én nyílik meg s jövő évi május hó végéig tart s melyen a növénydekek a kereskedelmi levelezésből, az egyszerű s kettős könyvvitelből, a kereskedelmi számtanból, a kereskedelmi isméből, a váltóisméből s szepírásból nyernek oktatást, belépni óhajtok f. é. szeptember hó 21-től kezdve mindennap d. u. 2 óraker egész szeptember hó 30-ig iratkozhatnak be a miskolezi m. kir. állami polgári iskola igazgatójánál. A tandíj az egész tanfolyamra 50 frt, mely részletekben is fizethető, de egész évre kötelező még abban az esetben is, ha az illető időközben megszünik a tanfolyam hallgatója lenni. Beléphet minden nő, ki a polgári vagy felsőbb leányiskola négy osztályát végezte vagy a magyar nyelv, számtan, s földrajz elemeiből felvételi vizsgát tesz. E vizsgálat szeptember hó 30-án fog megtartatni. Vizsgadíj 5 frt. 18 évesnél idősebb nők csak a váltás s közőkt. ügyi m. kir. miniszter ur engedélyével vehetők fel a tanfolyamra. A tanítás csak délután 2—4 óra között tartatik.

Katonai elemzés szállítása. Az Eperjesen, Lőcsén, Besztercebányán, Egerben, Miskolczon, (F. és A. Zsolczán) valamint M.-Szigeten, Szatmár és Ungvár városokban állomásozó es. és kir. közöshadsereg és m. kir. honvédségi csapatok, Rimaszombat, Edelény, Losonez, Kirschdrauf, Kis-Szeben, Kézmárk, Galó, Gyöngyös, Kápolna, Trófal és Szobráncz községekben pedig csak a es. és kir. közöshadsereg számára 1892. évre szükséges kenyér és zab szállítására pályázat hirdettetett. Ajánlati tárgyalás az öt előbbi valamint Rimaszombat és Edelény városra nézve f. é. okt. hó 6-án Kassán, Losonez, Kirschdrauf, Kis-szeben, Kézmárk, Igló, Gyöngyös, Kápolna és Tófalura nézve ugyancsak Kassán azonban f. é. október hó 9-én d. e. 9 óraker. M.-Szigeten, Szatmár és Ungvár városok Munkács, Várpálankán az illető kat. elemzési raktárnál mindig d. e. 9 óraker tartatik, valamint Szobránczra nézve is ugyanitt, azonban okt. 13-án d. e. 9 óraker. Részlete-sebb feltételek a nevezett városokban lévő kat. csapatoknál tudhatók meg, miről a miskolezi kereskedelmi s iparkamara azzal értesíti az érdekeltek közönséget, hogy a katonai kinstárral még összeköttetésben nem állott szállítók megbízhatóságukat kamarai bizonyítvánnyal igazolják.

A legkellemesebb szórakozást az őszi és téli estékre a „Képes Családi Lapok” című szépirodalmi képes hetilap nyújtja válogatott tartalmával s szebbnél szebb illusztrációval. Legutóbb megjelent száma elhunyt jelesünk Ballagi Mór emlékének kívül a legnagyobb magyar Gróf Széchenyi István emlékezetének is van szentelve. Benne van továbbá Jókai Mór ezikke a budapesti életéről; egy igen érdekes ezikke a jelen század milliomos jöltevoiről, érdekes elbeszélések, rajzok, költemények eszevegések s más mulattató apróságok egészítik a lap tartalmát, mely ugy belérték mint változatosság tekintetében a közönség igényeit minden tekintetben kielé-

gíti. Az októberi negyed kezdődni fog Benitzky-Bajza Lenkének „A titok” című nagyérdékű s kiváló szépségekben gazdag regénye a fölapon, továbbá Tábori Róbert „Atalakulások” című érdekesítő regénye a mellékletben. Ezen kívül a negyed folyamán Jókai Mór kos-zorus írónktól s Tolnai Lajostól is fog közölni néhány kiválóan szép elbeszélést. Mindezeknél fogva a legmelegebben ajánljuk a „Képes Családi Lapok”-at olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Kiadó hivatal: Budapest, V. nagykorona utca 20. szám.

Szerkesztői üzenetek.

R. L. Budapest. Szépen köszönjük a szép költeményt. De szép próza is kerülne még onnét.

H. A. S.-Plavnieza. Előfizetése az év végéig tisztázva van.

Felelős szerkesztő: Dr. Veres Samu.

Kiadó-tulajdonos: Dr. Bernát István.

Magán-hirdetések.

Haszonbérlet.

1891-ik évi október hó 11-én a Csetnek város tulajdonát képező s jégházzal ellátott

mészárszék

a városháza tanácstermében tartandó nyilvános árverésen bérbe fog adatni. Szóbeli vagy írásbeli ajánlatok, esetleg kézalatti bérbeadása addig is eszközölhető.

Bérleti idő 2 1/4 év.

Csetnek, 1891. szeptember 18-án.

Krausz Pál, városi bíró.

Tölgy műfa eladás.

A rimaszombati vasutállomástól félóránnyira uzapanyiti Baglyas nevű erdőrezsben százötven drb különböző vastagságú tölgy-műfa (1890. évi vágás) eladó. — Értekezhetni tulajdonos Máriaassy Andorral Rakotytyáson, posta Felső-Bátka. 1—3

Egy kazal széna, továbbá egy „Hungaria Drill” tizenegy soros vetőgép eladó. — Értesítést ad özv. Bernát Gyuláné urnó Rimaszombatban.

Budapesti Hirlap

2—6 Mindenki, a ki

alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat

a „BUDAPESTI HIRLAP”

apró-hirdetéseit

által nélkülözheti a közvetítőket.

Régi dolog, hogy a közvetítés sok pénzbe kerül és a viszonyok egyáltalában tekintve, gyakran fordul elő, hogy a költséges közvetítés dacára sem az alkalmazást kereső nem jut könnyen helyhez, sem az alkalmazást adó nem kap könnyen megbízható embereket. Oka ennek főleg az, hogy a munkaadó és munkakereső, a vevő és az eladó, nem érintkezik közvetlenül. A közvetlen érintkezés pedig manap alig van hathatósabb eszköz, mint egy elterjedt lapban való hirdetés. A „Budapesti Hirlap” apró-hirdetési rovata pedig naponta legkevesebb 90,000 ember által olvastatik. (A lap naponta 30,000 példányban jelenik meg; legkevesebb három olvasót lehet számítani egy-egy lapra). Kereskedő, a ki könyvvetőt, irodatisztát, gyakornokot keres, vagy viszont azok, akik hasonló alkalmazást keresnek; a gazda, aki kasznárt, ispánt vagy gazdasági gyakornokot keres és viszont akik ajánlkoznak; a háziasszony, aki szakácsnét, szobalányt, dajkát, esz-léleányt keres és hasonlóan szolgálók, akik helyet keresnek; birtokeladás, üzleteladás, birtok-bérlet, házletadás, házvetel, nevelő, nevelőnői, házvezetőnői, gazdaszónyi és egyéb pályázat, lakáskiadás és lakásbérbeveteli hirdetések, szoval az élet-szükséglet minden fázisában könnyen és olcsó pénzen a

BUDAPESTI HIRLAP apró-hirdetéseit

által ezelt lehet elérni.

Családi jelentésekre,

különösen

eljegyzési hírekre, hymen hírekre, esküvőre való meghívásokra, születési jelentésekre, névnap

gratulációkra, gyászjelentésekre

és minden efféle

közleményekre

a „Budapesti Hirlap” apró-hirdetési rovata kiválóan alkalmas.

A hirdetési díjak igen olcsók. Mindannyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik, egy-egy szó két krajczárba kerül, vastagabb betűvel négy krajczár. Czimmel ellátott hirdetéseknek még egy-egy hirdetés után 30 kr. kinstári bélyegilleték külön jár. Ha a cím ninesen kitéve, hanem a hirdetés ugy szól, hogy: „Czim a kiadóhivatalban megtudható”, akkor bélyegdíjat nem kell fizetni. A kiadóhivatal ilyen esetben minden díj nélkül megmondja a kérdezősködőknek az illető cím, sőt vidékre díjtalanul levelez is, ha a kérdezősködő a postabélyegot beküldi. Helyben a hirdetések a kiadóhivatalban véstetnek föl kézpénzben, vidékről a pénz legalkalmasabban postautalványon lehet küldeni. A „Budapesti Hirlap” előzetési ára negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. A ezim egyszerűen: „Budapesti Hirlap, Kálap utca 16”

Képes Családi Lapok

Szepirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Szerkeszti: **Dr. Tolnai Lajos**, Főmunkatárs: **Dr. Váradi Antal**. Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: **Dr. Murányi Ármán**. 3-5

Előfizetési Ára:

a „Hölgyek Lapja“ című divat-melléklettel s a **Regénymelléklettel együtt:**

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „Képes Családi Lapok“ című hetilap új negyedbe lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi kincsét még a következő írók és írók támogatják: Jókai Mór, Lauka Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komoróczy József, Temérdek (Jeszzenszky Danó), dr. Prém József, dr. Sziklay János, Incezy László, Palágyi Lajos, Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Méry Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Akos, stb. Benitzky-Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Mira, Kuliffay-Benitzky Irma, Harmath Lujza, Hevesy-Sikor Margit, V. Gaál Karolina, Károlyszky Ida, Mericzay-Karossa Irma, Erzsike, stb.

A „Képes Családi Lapok“ az összes szépirodalmi képes hetilapok között a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját feléleli; képei a jelen eseményeit s a leg híresebb festők műveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja“ című havonként kétszer megjelenő divat melléklete a legújabb divatmellékleteket hozza s a mellett a magyar háziasszonyok valóságos szellemi titkára, a mennyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná!

Regénymelléklete külön beköthető négy kötet érdekes regényvel ajándékozza meg évenként az előfizetőit.

A „Képes Családi Lapok“-nak még a **zöld borítéka** is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, kocka- és ponttalányokkal és szórjévtényekkel, melyeknek megfajtái értékes jutalmakat kapnak.

A „Képes Családi Lapok“ gazdag tartalma és számos melléklete dacára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap: éppen azért bizony számunk minden honfium és honleány, minden magyar család támogatására és pártfogására.

Mutatvány számokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legezélszerűbben levelezőlapon — hozzáférnek.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajczár esomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a ki 3 frt előfizetési összeget és 30 kr. esomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két eredeti regényt küld ajánlva jutalmul.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetőket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest, Nagykörner-utca 20. szám.

Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk.

FLÓFIZETÉSI FELHÍVÁS

a „MAGYAR HIRLAP“

politikai és társadalmi napilapra.

Felelős szerkesztő: Helyettes szerkesztő:

Horváth Gyula. Fenyő Sándor.

A Magyar Hirlap a legértelmesebb, minden tekintetben teljesen független politikai napilap. Híve annak, a mi jó és igazságos; küzd az ellen, a mi helytelen, rossz és igazságtalan. A politikai eseményekről, országgyűlésről, pártok gyűléseiről gyorsan és híven referál s kritikát gyakorol mindennel szemben, a mi a politikában történik. Ez a kritikája mindig és mindenben tárgyilagos és igazságos. Politikánkban, melyet a közigazgatási vitában követünk, velünk volt az ország színe-java s e politikánk sikere és eredménye se maradt el.

A társadalmi kérdések mindig élénken foglalkoztatják a Magyar Hirlap-ot, mely már sok fontos kérdésben egészen magához ragadta a vezérszerepet. Ilyen országos érdekű kérdés volt a *német színház ügye*, melyben a Magyar Hirlap közölte elsőnek a híressé lett felségfolyamodást.

A közgazdaság minden egyes ága a Magyar Hirlapban kultiválásra talál, mint egyetlen magyar lapban sem és sohase érjük be a száraz hírek egyszerű közlésével, hanem azokat élvezhető formában, s a kellő magyarázatokkal kísérve juttatjuk a közönség elé.

Társaságunk igen érdekes, modern ezikkeket hoz: apró ezikkeiben a Magyar Hirlap fürge tollal, érdekes formában dolgozza fel a nap aktuális eseményeit; újdonsági rovata minden magyarországi hírlapét felülmúlja érdekesség és frissesség szempontjából, s nincs olyan száma a lapnak, melyben egész halmaz eredeti hír ne volna, ami aznap csak a Magyar Hirlapban olvasható.

A többi rovatok is mind avatott kezekre vannak bízva, s gondoskodás történt, hogy a legapróbb hír is irodalmi formában kerüljön a közönség elé.

A Magyar Hirlap szerkesztőségének belső tagjai: Abonyi Árpád, Ambrus Zoltán, Benedek Elek, Fenyő Sándor (helyettes szerkesztő), Fürdő Mór, György Endre, Horváth Gyula (felelős szerkesztő), Heltai Jenő, Janovits Pál, Kálnoki Izor, Kohn Dávid, Kürthy Emil, Márkus Miksa, Pollák Illés, Szabó Endre, Szana Tamás, Szemere Atilla, Szemere Huba, Szeredai Sváb Leó, J. Virág Béla.

A Magyar Hirlap naponként 2-3 iv terjedelemben jelenik meg, ezenkívül hetenként háromszor mellékleteket ad, még pedig:

Irodalmi, tanügyi és mezőgazdasági.

A közlemények frissességét, valamint az irni tudó és akaró közönség közreműködését pályázatainkkal segítjük elő. A Magyar Hirlap ugyanis pályázatul kitűzött:

40 aranyat egy tárczára,

100 aranyat egy novellára és

10 aranyat egy újdonságra, ez utóbbit állandó pályáza-

tul, a mely 10 aranyat minden hónap 20-án kiadjuk a legjobb és legérdekesebb hír beküldőjének.

Lapunk egyik állandó közleménye a rendes folytatásokban megjelenő regény. Kiváló hazai és elsőrendű külföldi erők műveit közöljük, s még e hónap végén kezdjük meg

AMBRUS ZOLTÁN

új, eredeti „Midás király“ című regényének közlését.

A „MAGYAR HIRLAP“ előfizetési árai:

Egész évre	14 frt — kr.
Hat óra	7 „ — „
Három óra	3 „ 50 „
Két óra	2 „ 40 „
Egy óra	1 „ 20 „

Egyes szám ára 4 kr.

Előfizetőinknek kedves szolgálatot vélnünk tenni, midőn már e hónaptól kezdve

Gyermek ujságot

is fogunk mellékelni lapunkhoz, hogy előfizetőink 7-15

éves gyermekei ne nélkülözzék azt az olvasmányt, a mely koruknak minden tekintetben megfelel. Ez a kis ujság a „Kis Világ“, mely hetenként egyszer jelenik meg pompás színnyomatu melléklettel s melyet minden pénteken fogunk szétküldeni, olyan lesz, hogy tanuljanak és okuljanak belőle a gyermekek, s ne legyenek olyan olvasmányokra szorulva, melyek ártalmukra lehetnek. Avatott kezekre van bízva e gyermek-ujság szerkesztése, s minden közleménye, minden illusztrációja gondos megfontolás tárgya lesz. Emil bácsi, a „Kis Világ“ szerkesztője már hosszabb elbeszélésről is gondoskodott, mely:

A kis gróf kalandjai!

czim alatt fog Márkus bácsi tollából megjelenni.

A „Kis Világ“ előfizetési ára lesz (de csak a Magyar Hirlap előfizetői számára):

Egész évre 2 frt, félévre 1 frt,

negyedévre 50 kr.

A MAGYAR HIRLAP

kiadóhivatala Budapest, Granátos-utca 16.

25799./IX. 1891. sz.

A rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

Árverési hirdetmény állami italméresi jövedék bérletekre nézve.

A rimaszombati magyar királyi pénzügyigazgatóság részéről közhírré tétetik, miszerint az 1888. évi XXXV. törvényzikk értelmében alólított községek területén a szesz italoknak kimérése és kismértékbeni elárúsítása után fizetendő italméresi adószedési jog 1892. évre feltétlen hatálylyal, 1893. és 1894. évekre a kölesönös felmondás fenntartásával, esetleg pedig mindhárom évre feltétlen hatálylyal, vagy esetleg a kizárólagos italméresi jogosultság s ezzel együtt a korlátolt kismértékben való elárúsítás után járó adószedési jog, de csak 1892. évre nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik. — Az árverési feltételek ezen pénzügyigazgatóság irodavezetőségénél betekinthetők.

Szabályszerűen kiállított s a kikiáltási ár 10%-át képező bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok akár a felsorolt községekre együttesen, akár minden egyes községre nézve külön-külön a pénzügyigazgatóság főnökéhez legkésőbb az árverés előtt egy órával benyújthatók. — Az árverés a rimaszombati magyar királyi pénzügyigazgatóság főnöki irodájában a kitett napon reggel 8 órakor fog megtartatni.

Község neve	Lakosság száma	Kikiáltási ár		Árverési határidő			Jegyzet.
		részletezés	frt	kr.	I.	II.	
1. Ujantárvölgyi üvegyár-telep	798	Adóbeszedés joga	3635	87			Drahova, Gizula, Havrillo és Jeszni puszták
		kizárólagos jog	3695	87			
2. Klenócz	4260	Adóbeszedés joga	7700	00			
		kizárólagos jog	7900	00			
3. Almágy és Dobfenek	612	Adóbeszedés joga	580	00			Egyenként és együttesen
		kizárólagos jog	610	00			
4. Antalfala és Gyubákó	927	Adóbeszedés joga	1321	00			Egyenként és együttesen
		kizárólagos jog	1341	00			
5. Derencsény	367	Adóbeszedés joga	270	00			
		kizárólagos jog	290	00			
6. Dulháza	198	Adóbeszedés joga	90	00			
		kizárólagos jog	100	00			
7. Gergelyfala, A- és F.-Vály	825	Adóbeszedés joga	600	00			
		kizárólagos jog	630	00			
8. Haesava	300	Adóbeszedés joga	701	98			
		kizárólagos jog	721	98			
9. Henckó	327	Adóbeszedés joga	680	00			
		kizárólagos jog	700	00			
10. Kánó	270	Adóbeszedés joga	190	00			
		kizárólagos jog	200	00			
11. Kövecses	256	Adóbeszedés joga	540	00			
		kizárólagos jog	560	00			
12. Majom	334	Adóbeszedés joga	130	00			
		kizárólagos jog	150	00			
13. Méhi	623	Adóbeszedés joga	920	00			
		kizárólagos jog	960	00			
14. Alsó-Pokorágy	347	Adóbeszedés joga	240	00			
		kizárólagos jog	260	00			
15. Sánkfala	416	Adóbeszedés joga	740	00			
		kizárólagos jog	760	00			
16. Visnyó	240	Adóbeszedés joga	270	00			
		kizárólagos jog	280	00			

Rimaszombat, 1891. szeptember hó 30-án.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

A „Pesti Hirlap“ 40,000 példányban jelenik meg.

PESTI HIRLAP

naponként 16 oldal terjedelmű,

pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilap.

Munkatársai közt vannak Magyarország elsőrangú publicistái és szépirodalmi írói.

A lap állandó előfizetői, habár havonként ujtják is meg az előfizetést,

karácsonykor ajándéku kapják

a „Pesti Hirlap“ nagy képes naptára.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 14 frt. — Fél évre 7 frt. — Negyedévre 3 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt 20 kr.

➡ Rendes zenemellékletek. ➡ 8—*

Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal:

BUDAPEST, V-ik kerület, Nádor-utca 7-ik szám.